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I. L'Etat - role economique et social 33 points

1.1. Pour bien mener son intervention dans le domaine economique et social, l'Etat a besoin de
moyens financiers. Presentez, exemples a l'appui, les sources de financement courantes de l'Etat.
{10 points)

1.2. Decrivez, graphique a l'appui, la politique budgetaire expansionniste et precisez les
consequences sur le ch6mage. {12 points)

1.3. Dans une economie fermee, vous disposez des informations suivantes :

C = 0,80; t = 0,15; g = 0,12;

C = 300;1= 50;G,= 160;

a) Veuillez etablir de facon detaillee la formule pour determiner le revenu national
d'equilibre en partant de la condition d'equilibre. En vous basant sur cette formule, calculez
le revenu d'equilibre ! (3 points)

b) Calculez le multiplicateur k ! {1 point)

c) A combien s'eleve le solde budgetaire ? Expliquez ! (2 points)

d) Supposons que l'Etat diminue ses investissements en infrastructure de 40.

i. Quelle est la politique economique poursuivie par cet Etat? {1 point)

ii. ldentifiez les consequences economiques d'une baisse des depenses publiques ! (2
points)

iii. Calculez le nouveau revenu d'equilibre ! (2 points)

II. Monnaie et politique monetaire 6 points

Expliquez en detail comment une augmentation du taux d'interet directeur influence la masse
monetaire en circulation.
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Ill. Les relations economiques internationales 12 points

111.1. Expliquez la balance des revenus primaires et illustrez chaque composante par un exemple
concret du Luxembourg. (4 points)

111.2. Expliquez !'evolution de la balance courante luxembourgeoise a partir de 1990. (4 points)

111.3. Quels sont les effets negatifs du protectionnisme? (4 points)

IV. Question de reflexion

Un marche du travail en pleins remous

9 points

Alors que le nombre de demandeurs d'emploi augmente et que, paradoxalement, certains secteurs sont
toujours confrontes a une penurie de talents, I'Adem poursuit ses missions en faveur du developpement de
l'emploi, avec la volonte d'elargir ses services a destination des ch6meurs, des entreprises, mais aussi des
salaries.
Au 30 novembre 2023, le taux de ch6mage etait de 5,7% au Luxembourg, pour un nombre de demandeurs
d'emploi de pres de 17.500 personnes. «Cela represente une augmentation de l'ordre de 20% par rapport a
l'annee derniere», constate Isabelle Schlesser, directrice de I'Agence pour le developpement de l'emploi
(Adem). Aujourd'hui, le Luxembourg retrouve un taux de ch6mage equivalent a celui enregistre avant la
pandemie de 2020, mais il s'eloigne de plus en plus du taux historiquement bas de l'ete 2022 (4,7%). «Si l'on
regarde en parallele le nombre d'offres d'emploi disponibles fin novembre, le recul sur un an est de 40%,
avec seulement 7.300 pastes ouverts.»
«Ces chiffres sont le reflet d'un ralentissement de l'economie qui se repercute tres fortement sur le marche
de l'emploi», poursuit la directrice. ( .. )
La construction voit son activite et ses effectifs reculer sous l'effet notable des consequences de la remontee
des taux d'interet sur le marche immobilier. Mais ce n'est pas le seul secteur concerne par la stagnation de
l'activite. «Le secteur financier, l'immobilier, la comptabilite et l'informatique sont aujourd'hui touches»,
releve Isabelle Schlesser. «II s'agit d'un phenomene assez nouveau, notamment dans l'IT. Nous avons
toujours plus d'offres d'emploi que de candidats dans ce domaine, mais le ralentissement se fait sentir en
raison d'un contexte general mains favorable.»

Le paradoxe luxembourgeois
Alors que le nombre de personnes a la recherche d'un emploi augmente au Luxembourg, de nombreuses
entreprises continuent a eprouver les pires difficultes a trouver les talents pour repondre a leurs besoins.
«C'est tout le paradoxe du marche de l'emploi luxembourgeois, constate Isabelle Schlesser. «La situation a
pu s'ameliorer dans certains secteurs. Mais meme dans la situation actuelle, avec plus de demandeurs sur le
marche, les employeurs a la recherche de specialistes, dans des domaines d'expertise tres precis, ant
toujours des difficultes a recruter. »
Pour repondre a cette penurie de main-d'reuvre, la mission prioritaire de I'Adem est de former les
demandeurs d'emploi inscrits aupres de ses services, afin d'ameliorer leurs competences et d'attirer
!'attention des recruteurs dans un delai court, suivant une strategie de reskilling ou d'upskilling. ( .. )

Source : Paperjam, Michael Peiffer, vendredi, le 2 fevrier 2024

a) A quel type de ch6mage (phrase soulignee) Madame Schlesser fait-elle reference ?
Expliquez ce type de ch6mage (sans remedes). (4 points)

b) Expliquez le« paradoxe luxembourgeois ». (3 points)

c) D'apres l'auteur, comment I'Adem lutte-t-elle contre le ch6mage ? (2 points)
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